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1. Загальні функції – ті, що притаманні класичним моделям антикризового фінансового 

управління, та є обов’язковими: 

− аналіз фінансового стану та фінансових результатів діяльності підприємства; 

− підтримка фінансової стійкості підприємства та проведення оздоровчих заходів, у разі 

необхідності; 

− використання IT-технологій для прогнозування ризиків та їх наслідків; 

− забезпечення фінансової рівноваги на всіх етапах розвитку підприємства. 

2. Специфічні функції – ті, які є унікальними для конкретної системи антикризового 

фінансового управління: 

− співпраця з незалежними аудиторськими фірмами; 

− управління та діагностика симптомів ризиків; 

− створення гнучкої, адаптивної системи боротьби із наслідками фінансової кризи, тощо. 

Таким чином, завдяки впровадженню моделей антикризового фінансового управління, 

підприємство має змогу стабілізувати свою господарську діяльність, запобігти можливому 

банкрутству та продовжити нарощувати свій економічний потенціал у майбутньому. 
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Управління ризиком та запобігання банкрутства сільськогосподарського 

підприємства 

Ризик – це діяльність, пов’язана з подоланням невизначеності в ситуації неминучого 

вибору, у процесі якого існує можливість кількісно і якісно оцінити ймовірність досягнення 

передбаченого результату, невдачі і відхилення від мети. 

Економічний ризик – це такий вид ризику, який виникає при будь-яких видах підприєм-

ницької діяльності, спрямованих на одержання прибутку і пов’язаних з виробництвом продук-

ції, реалізацією товарів, наданням послуг, виконанням робіт; товарно-грошовими і фінансо-

вими операціями; комерцією, а також реалізацією науково-технічних проектів [1]. 

Підприємницький ризик – це імовірність виникнення збитків або неодержання доходів 

порівняно з варіантом, що прогнозується; невизначеність очікуваних доходів [2]. У результаті 

зростання неплатежів посилюється спад виробництва. Внутрішній ринок гине через незабез-

печеність коштами при тому, що попит залишається незадоволеним, а виробничі потужності 

підприємств-постачальників не завантаженими. 

Банкрутами можуть стати економічно «здорові» підприємства, що потрапили у скрутне 

фінансове становище через неплатоспроможність своїх покупців. Можливість затримки вико-

нання партнерами поточних договірних зобов’язань призводить до небезпеки втрат, пов’язаних 

із порушенням платежів і одержанням прибутку підприємством [3, 42]. 
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Ринкові умови господарювання вимагають від економічних суб’єктів дотримання вимог 

щодо платоспроможності та ліквідності, їхнє практичне значення обумовлене необхідністю 

забезпечення діяльності підприємств ліквідними активами, здатними в будь-який час покрити 

обсяг зобов’язань. Через це постає необхідність управління ризиком неплатоспроможності 

підприємства і пошуку шляхів удосконалення цієї діяльності. 

Ризик неплатоспроможності, як і ризик порушення фінансової стійкості, відноситься до 

числа найбільш небезпечних для підприємства, так як створює безпосередню загрозу його 

банкрутства. Цей ризик викликається недостатністю грошових активів підприємства (його гро-

шових коштів та їх еквівалентів). Розмір залишку грошових активів, яким оперує підприємство 

в процесі своєї операційної діяльності, повністю визначає рівень його абсолютної платоспро-

можності (готовність підприємства негайно розрахуватися по всім своїм невідкладним фінан-

совими зобов’язаннями), а також суттєво впливає на рівень його проміжної та поточної плато-

спроможності [4]. 

Фінансовий ризик – це ризик, що виникає при здійсненні фінансового підприємництва чи 

фінансових угод, виходячи з того, що у фінансовому підприємництві в ролі товару виступають 

або валюта, або цінні папери, або кошти. 

Основними причинами виникнення фінансового ризику є: відсутність послідовного дов-

гострокового планування, недостатність фінансування державних підприємств та відсутність і 

важкодоступність фінансових ресурсів для приватних організацій, неліквідність запасів і гото-

вої продукції, що зменшує обсяг його обігових коштів, відсутність кваліфікованого персоналу 

середнього рівня управління, високий рівень корупції, високий рівень дебіторської і кредитор-

ської заборгованості між підприємствами, висока інфляція, низький рівень інноваційної актив-

ності підприємств [5]. 

У системі методів керування фінансовими ризиками підприємства і ризиком неплато-

спроможності підприємства зокрема, основна роль належить внутрішнім механізмам їхньої 

нейтралізації. 

Внутрішні механізми нейтралізації фінансових ризиків – система методів мінімізації їхніх 

негативних наслідків, що обираються й здійснюваних у рамках самого підприємства [6, 136]. 

У процесі вивчення літературних джерел визначено, що в сільському господарстві розгля-

дають як результат вибору власником або менеджером альтернативного фінансового рішення, 

спрямованого на досягнення бажаного результату. Фінансовий ризик у даній галузі характери-

зується специфічними рисами, які визначаються особливостями сільського господарства: 

− природно-кліматичні умови; 

− сезонний характер виробництва; 

− подовжений операційно-фінансовийцикл; 

− залежність від розвитку регіонального ринку; 

− коливання цін на сільськогосподарську продукцію, що ускладнює планування грошо-

вих надходжень від реалізації, особливо на етапі посівних робіт (найбільш витратного періоду) 

[7, 267]. 

У теперішній час система внутрішніх механізмів нейтралізації фінансових ризиків сіль-

ськогосподарських підприємств передбачає використання таких методів:  

1. Уникнення ризику. Метод полягає в розробці таких заходів внутрішнього характеру, 

які повністю виключають конкретний вид фінансового ризику.  

2. Лімітування концентрації ризику. Використовується зазвичай для тих видів, які вихо-

дять за межі допустимого рівня, тобто для фінансових операцій, які здійснюються в зоні кри-

тичного чи катастрофічного ризику.  

3. Механізм диверсифікації ризику використовується, насамперед, для нейтралізації 

негативних фінансових наслідків несистематично (специфічних) видів ризиків. Принцип дії 

механізму диверсифікації заснований на поділі ризиків.  

4. Механізм трансферту (мінімізації) фінансових ризиків передбачає їх передачу парт-

нерам під час окремих фінансових операцій.  
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5. Механізм самострахування фінансових ризиків заснований на резервуванні підприєм-

ством частини фінансових ресурсів, що дозволяє подолати негативні фінансові наслідки від тих 

фінансових операцій, де дані ризики не пов’язані з діями контрагентів.  

Серед інших методів внутрішньої нейтралізації фінансових ризиків, які використову-

ються підприємством, можуть бути: забезпечення вимоги контрагента з фінансової операції 

додаткового рівня премії за ризик, отримання від контрагентів певних гарантій, забезпечення 

компенсації можливих фінансових втрат від ризиків за рахунок системи штрафних санкцій [8]. 

З метою уникнення проблеми неплатежів між підприємствами, що призводять до ризиків 

неплатоспроможності, доцільно вживати такі заходи:  

− відмова від фінансових операцій, рівень ризику за якими надзвичайно високий і не 

відповідає критеріям ефективної фінансової політики підприємства; 

− зниження питомої ваги позикових фінансових ресурсів у господарському обороті;  

− підвищення рівня ліквідності активів шляхом збільшення питомої ваги оборотних 

активів [9]. 
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Позабюджетні фонди: сутність та характер функціонування 

На тлі процесів глобалізації перед світовим співтовариством гостро постають проблеми 

фінансової стабільності й безпеки, соціалізації фінансової політики. Фахівці шукають науково 

обґрунтованих стратегій економічного розвитку, спрямованих на забезпечення гідного рівня 

життя громадян країни та підкріплених якісним правовим середовищем. Для України суспільні 

відносини, що виникають з приводу створення та функціонування фондів соціального страху-

вання, досить складні й не втрачають актуальності, відколи держава здобула незалежність. Ось 

чому питання щодо позабюджетних коштів в Україні потребує детального розгляду [1, 392]. 
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